KOSTKA BRUKOWA

W ciagu kilkunastu ostatnich lat na polskim rynku obserwowany jest coraz wigkszy wzrost
popularnos$ci betonowych elementow drobnowymiarowych. Kostka brukowa, bo o niej tu mowa,
stosowana jest obecnie powszechnie zaréwno w budownictwie indywidualnym, jak rowniez w
duzych inwestycjach budowlanych i drogowych. Kostka GINTER, ktéra w ciagu pigtnastu lat
swojej dziatalno$ci wprowadzita do swojej oferty szereg wzordéw tego asortymentu tak, by
zadowoli¢ wszystkich klientow, nawet tych najbardziej wymagajacych.

Rézne grubosci kostki brukowej wiaza sig $cisle z jej zastosowaniem. Najmniejsza z nich jest
kostka o grubosci 6 cm — najczg¢sciej stosowana do zabudowy chodnikoéw, deptakow, alejek
parkowych. Z powodzeniem spelnia spetnia swoja rolg réwniez na parkietach prywatnych. Nasi
klienci stosuja ja na chodnikach przydomowych, jako opaski okalajace budynki, a takze
wykorzystuja ja do budowy schodkdw oraz taraséw (w potaczeniu z palisadami).

Parametry techniczne kostki 6 cm praktycznie nie ustgpuja parametrom kostki o grubosci 8 cm.
Nasze doswiadczenia wykazuja, ze mozna ja rowniez stosowac na podjazdach do garazy. Nalezy tu
jednak zwroci¢ szczeg6lng uwage na wykonanie podtoza w zaleznos$ci od doboru grubosci kostki.
Zastosowanie warstwy stabilizujacej 1 wlasciwe zageszczenie materiatdéw znajdujacych si¢
bezposrednio pod warstwa kostki, pozwala na wykorzystanie elementéw o 6 cm grubos$ci pod ruch
kotowy. Nawet auta o masie catkowitej do 2 t moga z powodzeniem poruszac si¢ po tak
zabudowanej powierzchni.

Wykwity na betonowych kostkach brukowych:

Wystepowanie biatych nalotow, tzw. Wykwitow, na prefabrykatach betonowych znane jest
fachowcom zajmujacym si¢ betonami od lat. Bardzo cz¢sto klient podejrzewa o wytwoérce o btad
produkcyjny powodujacy powstanie wykwitow. Podejrzenie to jest nieuzasadnione, wykwity nie
moge by¢ powodem reklamacji.

Bezposredni wplyw na powstawanie wykwitow, ma wodorotlenek wapnia tworzacy si¢ podczas
klasycznego wiazanie i twardnienia betonu. Czg$¢ tego zwiazku wapiennego niezwigzana trwale z
pozostatymi sktadnikami betonu wydobywa si¢ zewnatrz pod wplywem odparowania wody,
tworzac na powierzchni kostek biaty nalot- wegglan wapnia. Pod wptywem dziatania warunkow
atmosferycznych, gléwnie dwutlenku wegla zawartego w powietrzu, poczatkowo nierozpuszczalny
w wodzie weglan wapnia przechodzi stopniowo w rozpuszczalny w wodzie kwasny weglan wapnia.
W wyniku tej reakcji oraz wskutek opadéw deszczu wykwity ulegaja zmyciu 1 po pewnym czasie
znikaja. Wieloletnie badania i obserwacje wykazaly, ze okres ten moze trwac od 1 do 2 lat.

W celu szybkiego usunigcia wykwitow nalezy wyszorowac powierzchni¢ kostki rozcienczonym
kwasem solnym (1czes¢ kwasu i1 5 czgs$ci wody). Powierzchnia kostki staje si¢ bardziej szorstka, a
odcien koloru nieznacznie si¢ zmienia. Po umyciu kostke nalezy dobrze sptuka¢ woda.



